
КАК ДА ЗАПАЗИМ ДВИГАТЕЛИТЕ НА ИКОНОМИЧЕСКА РАСТЕЖ В 

УСЛОВИЯ НА ИКОНОМИЧЕСКА НЕСТАБИЛНОСТ? 

 

 

През последните две десетилетия, с помощта на много и разнообразни методи и 

подходи се изследват факторите на икономическия растеж.  Те предлагат различни обяснения 

на самия процес, очертавайки редица важни моменти за запазването на дадена икономика и 

нейното бъдещо развитие. Освен конвенционалните фактори, върху икономическия растеж 

влияят и политическите, и инстистуционалните аспекти. Разглеждайки условията, факторите 

и тяхното значение, двигателите на икономическия растеж се очертават някои основни 

елементи, които са изключително важни за запазването на икономическа стабилност. 

 

Икономически растеж 

Икономическият растеж в същността си съдържа два смисъла. Отразявайки темпа на 

нарастването на националното производство от гледна точка на неговият резултат и 

респективно нарастването на икономическата мощ на дадена страна (регион), ние го 

разглеждаме в тесен смисъл.  А отчитайки състоянието и развитието на икономиката и 

способността и да задоволява потребностите на хората, разглеждаме икономическия растеж в 

неговия по-широкия смисъл. Икономическият растеж не е само увеличение на общото 

производство на стоки и услуги на дадено общество,  но и подобряване качеството на живот 

на населението. 

Необходимо е да се рзличават краткосрочното изменение, изразяващо се като 

икономически подем и икономиката надрастваща потенциала си. Конюктюрния растеж е 

текущ, силно влияещ се от фазта на икономически цикъл. Дългосрочният икономически 

растеж е дългосрочен процес, разширяващ икономическия потенциал на националната 

икономика. Това е процес на увеличаване на БВП. България и нейното правителство трябва 

да се стреми не само към краткосрочно изменение, изразяващо се като подем, а към процес 

на икономически растеж, при който икономиката нараства потенциала си. 

Провеждане на икономическа политика 

Икономическото развитие предполага провеждането на икономическа политика, чрез 

която държавата, като основен субект да реализира основните цели на общественото 

икономическо развитие. Следването на политика на растеж като пряка цел означава неговото 

реализиране да се приеме за основна, дългосрочна, крайна цел на икономическото развитие. 

В този смисъл целта за растежа обикновено се отъждествява с повишаване на 

икономическото благосъстояние,прираст на доходите и повишаване на жизнения стандарт на 


